

Отзыв на выпускную квалификационную работу

студентки IV курса исторического факультета очной формы обучения (направление «педагогическое образование») ПсковГУ,
Терентьевой Анны Сергеевны по теме «Восстановление
инфраструктуры и экономики Псковского края в послевоенный
период. 1944 – 1955 гг.»

Выпускная квалификационная работа студентки исторического факультета А.С. Терентьевой посвящена изучению вопросов восстановления инфраструктуры, промышленности и объектов социального назначения Псковской области в первое десятилетие после Великой Отечественной войны. В начале работы приводятся данные проведенного расследования Чрезвычайной государственной комиссии по установлению и расследованию злодеяний немецко-фашистских захватчиков и их сообщников, и причиненного ими ущерба гражданам, колхозам, общественным организациям, государственным предприятиям и учреждениям на Псковщине. Анализируется комплекс трудностей, как экономического, так и социального характера, с которым столкнулась Псковская земля в процессе восстановления разрушенного войной хозяйства. Приводятся с опорой на архивные документы масштабы проведенной восстановительной работы. Следует отметить, что по сей день не существует полноценной работы, посвященной послевоенному восстановлению всей Псковской области в период двух послевоенных пятилеток. Поэтому можно только приветствовать сделанный автором выбор темы исследования.

Работа А.С. Терентьевой представляет собой качественно проведенное самостоятельное исследование с привлечением достаточного количества разнообразных источников информации. Во введении автором четко обоснована актуальность темы, обозначены объект, хронологические и территориальные рамки исследования, подробно раскрыта методологическая база, использованная молодым исследователем. Поставленные в работе задачи точны, позволяют всецело достигнуть заявленной цели и в полной мере соответствуют выбранной теме ВКР. Основной текст исследовательской работы основан как на ранее проведенных исследованиях (монографии, научные статьи, этнографические зарисовки исследователей разных времен), данных периодической печати исследуемого периода, а также документах Государственного архива Псковской области.

Структура работы логична и обусловлена особенностями темы и источниковой базы. Работа состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованных источников и литературы. Основной текст работы свидетельствует о том, что автору удалось проанализировать собранный материал и свободно

ориентироваться в нем. Выводы, сделанные автором в работе объективны и самостоятельны.

В качестве рекомендации, автору ВКР можно посоветовать продолжить свое исследование в дальнейшем, возможно в рамках обучения в магистратуре, расширить источниковую базу, постараться привлечь дополнительные архивные данные, в том числе и других архивов, хранящих материалы по Псковской земле. Также, следует расширить географию проводимого исследования, привлечь больше фактов о восстановлении хозяйства районных городов Псковской области, возможно уделить больше внимания южным территориям Псковщины, которые в исследуемый период времени территориально входили в состав Великолукской области.

Следует отметить, что студентка А.С. Терентьева отнеслась к работе с должным уровнем добросовестности, чувствуется заинтересованное отношение к выбранной теме. Результаты работы прошли достаточно солидную апробацию в виде ряда выступлений с докладами на Международной молодёжной научной конференции «Актуальные проблемы Отечественной и Всеобщей истории, культурологии и музеологии», приуроченная к XXXIX Международным Ганзейским дням Нового времени в Пскове, проходившей в апреле 2019 года; VI международной заочной научной конференции «Форум молодых ученых: мир без границ», приуроченный ко Дню народного единства, проходившей в ДНР с 15 октября по 25 декабря 2020 г.; Молодёжной научно-практической конференции с международным участием «Актуальные проблемы гуманитарных исследований», проходившей в апреле 2021 г. и Всероссийской научно-практической конференции «Великая Отечественная война в памяти поколений», посвященной 75-летию Победы Советского народа в Великой Отечественной войне, прошедшей в Республике Башкортостан, на историческом факультете Башкирского государственного университета 29 апреля 2020 г. Также, материалы ВКР были отражены в виде ряда публикаций в сборниках материалов вышеуказанных конференций и находятся в свободном доступе в сети Интернет.

Работа успешно прошла проверку в системе «Антиплагиат», показав высокий результат оригинальности текста в 86,49 %.

Выпускная квалификационная работа А.С. Терентьевой отвечает всем необходимым требованиям, предъявляемым к работам подобного типа, и заслуживает положительной оценки.

12.05.2021 г.

Научный руководитель:

Доцент кафедры отечественной
истории ПсковГУ, к.и.н.
Васильев

М.В.